

Diario de Alicante



Precios de suscripción:

EN ALICANTE, UN MES. 1'50 PTAS.
ESPAÑA, TRIMESTRE. 4'50

NÚMERO QUELTO
5 cént.

Apartado --
-- de Correos

La correspondencia al Director
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 57

Año I

ALICANTE: Lunes 22 de Julio de 1907

Número 142

¡OTRA VEZ DON MELCHOR?

¡Recámbala con D. Melchor!

Don Melchor García Sánchez, profesor de la Normal de Salamanca, se ha dignado contestar á mi artículo «Caramba con don Melchor» con otro artículo, muy suyo, que publicó DIARIO DE ALICANTE en su número del 19 del corriente.

Ante todo, pláceme consignar que acepto gustoso la sincera amistad que Don Melchor me ofrece. Don Melchor puede llamarme su amigo.

Pláceme igualmente hacer público mi juicio acerca del buen criterio de Don Melchor, al no considerarse ofendido por ciertas frases mías. Nada más ajeno á mi ánimo que la intención de ofender á este señor.

Y, finalmente, para terminar esto que podríamos llamar prólogo, debo manifestar que hoy como ayer, mañana como hoy, me hallo y me hallaré en el caso de repetir que si Don Melchor usara un lenguaje un poco más científico, me tomaría el trabajo de sostener una polémica con él; (no se ofenda mi estimado profesor) pero con un señor que somete todos los conocimientos científicos al imperio de la fé, que estruja despiadadamente dichos conocimientos hasta hacerlos caer en las versículos de la Biblia, no es posible discutir científicamente.

Este mal hecho artículo mío, es el último y dá fin á la cuestión. Don Melchor, mi amigo del alma, debe quedarse con su religión, la única verdadera, según afirma gratuitamente; quédese con sus buenas ideas y con sus conocimientos incommovibles. Yo, en cambio, me quedo con los míos. Yo soy un hereje á juicio de Don Melchor. Don Melchor es un santo á juicio mío.

Y... empiece la función, aunque bien á mi pesar.

Los padrinos de Don Melchor

Los padrinos de usted, mi amigo señor García, no han cumplido la misión que usted les confió. Usted quiere que sus representantes me convenzan de la verdad de sus teorías. El primero, D. Catecismo de Doctrina Cristiana, habla un lenguaje tan extraño á mi modo de entender, que entre él y yo se ha hecho imposible todo género de explicaciones. Yo siento mucho verme en el caso de rechazar á D. Catecismo.

La segunda, D. Ciencia Exacta, Físico-Natural y Cosmografía, le ha traicionado á usted, Don Melchor. Ella es mi amiga, ella es mi amada; ella y yo sostenemos unos amores un poco libres; ella y yo solemos, á ratos perdidos, permanecer en agradable y dulce coloquio. ¡Si usted supiera qué cosas me ha dicho de los escritos de usted! La pobre está indignada.

Perdónela usted, D. Melchor. Al fin ella es hembra, y como tal, algo ligera y casquivana. Perdónela usted sus errores. Tal vez posea usted la verdad, la verdad purísima, y ella el error vulgar, el error grosero. Espero de su hidalguía, estimadísimo profesor, el perdón para la pobre cillita ctenela, que de nobles caballeros es perdonar las ofensas de las damas.

Cuestión Científica

Este noble y religioso profesor de Salamanca, adorna con el título «Cuestión Científica» un párrafo de su artículo en el cual nos asegura que la Religión no se ha rajado todavía con la Ciencia. Y en el cual nos cita los nombres de veinticinco sabios para asegurarnos que todos ellos eran católicos, apostólicos, romanos.

¡Recámbala con Don Melchor! ¿Sabe usted que conoce muy bien la vida privada de los hombres mas grandes que en la humanidad han sido? ¡Qué suerte tiene usted, señor García! ¿Conque Laplace era católico? ¡Caramba, caramba! Laplace, el autor de la célebre hipótesis cosmogónica, el que al ser interrogado por Napoleón acerca del lugar que concedía á Dios en su teoría de la formación del Universo, respondió que para hacer su hipótesis no necesitaba á Dios... ¡era católico! ¿Sabe usted que es un catolicismo muy particular el catolicismo de un hombre que, para explicar el origen del Universo, empieza por dejar cesante al Dios creador?

Yo no sé si todos los sabios que usted

nombra eran católicos, ni me importa saberlo, porque es esta cuestión que no tiene importancia alguna. De Kepler, el que descubrió las leyes que rigen el movimiento de los astros en sus órbitas, cuentan que era espiritista. Las leyes de Kepler (que usted conocerá si ha visto la Astronomía, la Mecánica ó la elemental Cosmografía) son admitidas como ciertas y comprobadas en sinnúmero de observaciones y cálculos astronómicos. Y, sin embargo, no deja de ser un absurdo grosero la creencia de que los espíritus, colocados en los espacios siderales, son los encargados de velar por la inmutabilidad de estas leyes.

No es de importancia para la ciencia el que Kepler fuera espiritista ó mahometano. Las leyes son ciertas de todos modos. No nos hemos preocupado en averiguar si los veinticinco sabios que usted cita eran ó no católicos. Usted en cambio lo averiguó. Usted sabe que todos ellos oían misa entera los domingos y fiestas de guardar; que confesaban por Pasion Florida, ó antes si estaban enfermitos ó habían de comulgar. ¡Oh! Don Melchor sabe mucho. ¡Yo admito la sabiduría de Don Melchor!

La luz de los físicos y la luz de Don Melchor

Es conveniente aclarar esto del silogismo incomprensible é inexplicable que don Melchor me atribuye. En mi artículo «Caramba con don Melchor» publicado el 9 del corriente, escribí, después de recordarle al señor García que la luz es una forma de la energía y que la energía no existe jamás sin la materia, como la materia jamás existe sin la energía, lo que copio:

«Si hubo luz, es que había energía, y si había energía es que había materia.»

De lo cual se burla D. Melchor en estas palabras que copio de su último artículo:

Dice que le presento un silogismo inexplicable é incomprensible semejante á este otro: allí veo una cerilla encendida; esto indica que hay una caja y una energía que la enciende; esta energía la tiene el hombre; luego la luz es producida por un hombre.»

¡Recámbala con Don Melchor!

Si las cerillas encendidas y los hombres fueran cosas tan inseparables como la materia y la energía, podríamos afirmar rotundamente, sin incurrir en defectos de lógica, que donde hubiera una cerilla encendida, habría un hombre, como afirmamos que donde hay luz (una manifestación de la energía) hay materia. Don Melchor se burla de mi dialéctica y de mi hermenéutica. ¡Dios le perdone!

Y hablémosle un poquito de la luz.

La luz (fjese mi buen amigo), en el estado actual de las ciencias físicas, no tiene más explicación racional y científica que la que se apoya en la teoría de las vibraciones etéreas. Claro que la existencia del éter es hipotética; pero, (repite para que no se le olvide á D. Melchor) hoy, la hipótesis de las vibraciones del éter, es la única admisible. No lo digo yo; lo dicen todos los físicos del mundo.

En la Naturaleza, mi querido amigo señor García, no hay más que Materia y Energía. En la Naturaleza no se crea ni se pierde cantidad alguna de materia ni de energía. La energía se transforma constantemente; la materia constantemente evoluciona. La energía y la materia no se conciben en existencia independiente.

Y ahora, muy modernamente, aparece al mundo científico una teoría nueva llamada *energética* que viene á sustituir el concepto *cinético* que hasta ahora se tuvo del universo por el concepto *energético*, afirmando que solo existe la *Energía* y negando, por consiguiente, la existencia de la materia. No nos ocuparemos de estas cuestiones demasiado filosóficas que no caben en este artículo, y que, al fin, no tienen para nosotros gran importancia. Que la materia y la energía sean dos cosas jamás separadas, ó una sola cosa, no es para lo que tratamos, de gran interés. Además, nos basta con la teoría de las vibraciones del éter (que hasta ahora no hay dificultad alguna en admitir) para explicarnos lo que son los antiguos agentes imponderables de la Física.

Establecido que la luz es un movimiento vibratorio del éter, no causa sorpresa alguna el párrafo que D. Melchor llama newtoniano y que es tan newtoniano como yo arzobispo.

«Luz más luz producen obscuridad.» Será conveniente explicar á D. Melchor lo que esto significa.

Newton, que admitió y defendió la teoría de las emisiones, no pensó jamás en decir semejante cosa. Fué preciso que Fresnel demostrara experimentalmente la imposibilidad de admitir en el terreno científico la dicha teoría. Fué preciso que la hipótesis del éter reinara en el mundo de la ciencia y fué preciso que se admitiese el movimiento vibratorio como única causa de la luz, del calor y del sonido. Entonces pudo decirse «luz más luz producen obscuridad.»

Si, señor; así es en determinadas condiciones, porque dos movimientos contrarios, iguales y de contrarios sentidos se contrarrestan, se anulan, como se anulan dos fuerzas de igual intensidad, de la misma dirección y de sentidos contrarios. ¡Lo comprende don Melchor?

Además; es un disparate matemático decir que *luz más luz producen obscuridad*, como sería un disparate decir que una cantidad con otra cantidad suman cero. Hay que tener presente el *sentido*, que en matemáticas se expresa por el signo $+$ ó $-$. Mejor se diría luz *menos* luz producen obscuridad, puesto que si hemos de afectar con el signo $+$ el sentido de una velocidad, el sentido contrario habrá de ir afectado del signo $-$. ¡Lo ha entendido don Melchor?

No, no me causa la más ligera sorpresa lo que dice en ese párrafo que usted atribuyó á Newton con la misma tranquilidad con que pudo atribuirlo á Nerón ó á Santo Tomás de Aquino. En cambio usted que llama á la luz *primer elemento de todos los mundos siderales*, cómo se explica que ese *primer elemento*, más ese *primer elemento* produzcan obscuridad?

Seguramente resolverá usted la duda con facilidad suma, pues quien llama *obscura á la luz*, no puede asustarse de ninguna clase de tinieblas.

Usted se ha confundido don Melchor. Usted leyó en El Génesis que Dios hizo la luz el *primer día* y ya no hay más Ciencia para usted.

Yo no sé por qué el señor, ó los señores (cualesquiera lo averiguan) que escribieron El Génesis dieron más importancia á la luz que al calor, por ejemplo. Es verdad que aquellos señores no sabían una palabra de Física, é ignoraban que no hay diferencia esencial entre los fenómenos caloríficos y los luminosos. Aquellos señores ignoraban que entre el calor y la luz, objetivamente considerados, no hay más diferencia que la que puede existir entre dos movimientos: diferencia de velocidad, de trayectorias, de la masa de los móviles. Pero es evidente que, considerado el fenómeno en su esencia, movimiento vibratorio del éter es la luz y movimiento vibratorio del éter es el calor, como movimiento vibratorio del aire es el sonido.

La heterogeneidad que se observa en los fenómenos físicos es más aparente que real, más subjetiva que objetiva.

La misma razón tiene don Melchor para decir que el Universo es un inmenso arco voltaico, que para decir que es un horno de regulares dimensiones donde se achicharran los tristes mortales.

Repito: la ciencia no puede admitir que la luz fuese al principio y como principio del Universo. Un movimiento no puede existir sin una cosa que se mueva; aunque lo pese á don Melchor.

Abuso de confianza

Para demostrarme unas cosas muy raras, inserta el señor García un par de expresiones algébricas en su estudiado artículo. Y esta inserción constituye un verdadero abuso de confianza que don Melchor se permite con las fórmulas del Álgebra.

Yo confieso ingenuamente que no sé por qué y para qué ha metido el profesor de Salamanca la igualdad

$$\frac{m}{\infty} = 0$$

en su notabilísimo trabajo. Dice que la materia no es nada ni hace nada sin una ley que sea algo, ley que necesita un autor (Dios); y para dar expresión matemática á su aserto, nos trae, sin previa explicación ni justificación alguna, la formulita escrita más arriba. No sabemos si lo que hay bajo de la *m* es el signo tan usado en matemá-

ticas que significa infinito, ó es un ocho que se ha caído muerto de miedo al verse tan maltratado por mi buen amigo don Melchor.

Después, y porque sí, quiero decirnos en lenguaje algebraico, con la expresión $\frac{0}{0}$ que las dos negaciones de Dios y de sus leyes, pueden dar por cociente una Naturaleza real y positiva.

Señor Sánchez: las fórmulas del Álgebra como todos los signos convencionales que en matemáticas se usan, son muy dignos de un respeto que usted no observa. El símbolo de la indeterminación, esa fracción que usted iguala á la constante *a* y que puede representar una cantidad cualquiera, no pega ni con oca en el trabajo de usted. No crea que las fórmulas algébricas se han hecho para ilustrar las cabriolas más ó menos estrambóticas de los razonamientos de usted, no; tienen un fin bastante más elevado. Usted ha debido explicarnos por qué—después de expresar por un cero la «absurda negación de Dios» y por otro cero «la otra consecuencia de sus leyes»—divide uno por otro estos pobres ceros que no le han hecho daño ninguno, y por qué dan un cociente que usted llama *a* y que significa obedeciendo á la voluntad de usted, una naturaleza constante, positiva y finita.

Si, señor don Melchor; tenga la bondad de ser un poco más respetuoso para con el álgebra y deje tranquilas las expresiones algébricas si no sabe usted usarlas.

Nada sobre el transformismo

¿Cómo es posible hablar una palabra sobre el transformismo con un buen profesor que muy ufanamente llama «cangualla retirada del campo científico» á la célula, este elemento anatómico? Sin la célula, cómo dar un paso en Histología, en Anatomía, en Fisiología, en Biología en fin?

Si, don Melchor, la célula es un edificio complicadísimo, es también el elemento constitutivo de la materia viva. La célula aislada, constituye por sí sola el individuo vivo de más simple constitución; y las asociaciones de células, las sociedades celulares, originan los tejidos que componen los organismos.

En vez de criticar la supuesta confusión de Darwin que no supo distinguir la persona del individuo, según usted, bien podía emplear el tiempo en meditar sobre lo relativo que es este concepto de individualidad.

En un organismo como el hombre, hay infinidad de individuos, células, con sus misiones particulares que cumplir. Y todos juntos constituyen el individuo hombre, como el conjunto de muchos hombres puede constituir una individualidad superior: una individualidad social.

Darwin no padeció error, señor García. Procure usted poseer con más claridad el concepto de individualidad y no diga cosas raras, como esa diferencia que usted supone entre la persona y el individuo.

Y... nada más, porque nada puede contestar á esa serie de gratuitas afirmaciones que usted hace sobre el yo humano, que corresponden á una substancia que usted quiere llamar espiritual; activa, idéntica, inmortal, responsable y... aromática ¿no?

Comprendo perfectamente su horror á la teoría de la evolución, puesto que los actuales orangutanes, los respetables gorilas que viven en las poéticas selvas del África central, los ácidos y juiciosos chimpancés y otros muy ilustrados cuadrumanos han echado abajo la más grande teoría que se vió en el mundo de la ciencia, protestando de ella enérgicamente en una original y bien redactada instancia dirigida al sentido común y confundiendo, aniquilando así la figura invisible del pobre Darwin con quien los señores monjes han sido hartos ingratos. ¡Pobre Darwin! Los monjes han sido más listos que él!

Para terminar

No soy profesor de ninguna escuela Normal. No creo que los señores poseedores de títulos académicos sean los únicos acaparadores de la Ciencia. Yo poseo muy escasos conocimientos. Sin embargo, si el señor García Sánchez tiene mucho interés en sostener una polémica conmigo en cualquier Universidad, aquí tenemos mi

amigo el Dr. Urripio de la Universidad de Bolonia, que nos proporcionará toda clase de facilidades, para que podamos discutir en aquel centro docente.

Repito que este es mi último artículo, que doy por terminada la cuestión y que me considero muy satisfecho al hacer público que D. Melchor y yo somos dos muy buenos amigos.

José CHÁPULI AUSÓ.
(Cháes)

En la calle de Sevilla

(Diálogos madrileños)

—Salviqui, querido Ulpiano.
—No te había visto, Mecha, y deseaba encontrarte pa darte la morabundia.
Ya sé que t'han contratado pa las corridas de Archeda.
—Aprovechando, qué quieres, se debe uno á las empresas y hay que ir aonde á uno le manden, aunque sea á la delega.
—¿Cuántas corridas son?
—Dos.
—¿Con ganado?
—De la tierra.

Y tú...
—Yo...? chico parao, de mí ni Cristo se acuerda.
—Porque no sabéis moveros.
—Hombre, está bien que se nueva Obdulia la «Sopla-pitos» pa ganarse dos pesetas pero yo no debo d'ir mendigando á las empresas pa buscarme una contrata teniendo la fama ya hecha.
—Natural; pero se bu scan de otro modo.

—Y no se encuentran.
—Pus yo este año ya tengo seguros cerca de treinta.
—Recolchones... ¡Ya es un número!
—Pshll... Regular.

—¿Aún te quejas?
—Ma quejo porque too eso no te dá pa las lentejas.
—A mí quien me reventó fué Pedro... ¡maldita sea!
—¿Qué Pedro?
—Porico Miembro.

—¿Por...?
—Por que me dió promesa de anunciarme aquí en Madrid, y si ese Miembro me deja meter la cabeza hoy día, puede que yo fuera á Archeda (no es que me pusiera tonto) pero ¡con dos mil pesetas!...

—Y por qué no te cumplió ese señor la promesa?
—Pus verás; unos días antes torreamos cuatro Aleas en Petuán.
—Ya recuerdo.

—Digo, tú estabas ¡recuerdas que me echaron al corral aquél jabanero que era una catedral?
—¡Eso otro!

—Una catedral con velas.
—Pues el hombre, por aquello me dijo, ya no torreas en Madrid. ¿Qué te parece?

—Que ese hombre no tuvo en cuenta que eres antidiereal.
—No veo la consecuencia.
—Muy sencillito.

—Explicáte.
—Pues porque tú nunca entras en siendo una catedral, por pugnar con tus ideas.
—Me estás tomando el caballo? Porque si te pitorreas de mí te voy á mandar á hacer muchisimas... gruesas...

Emilio GUILLÉN.

Teatro de Verano

Es innegable, como anoche á última hora decía muy bien la señora Cortés, que á la prensa hay que moverla; y como yo me considero dentro de ella, escuso decirles si apruebo ó no la idea. Indudablemente, el que tiene ya por obligación, ya por

Año I

sport, el sagrado deber de informar al lector de cuanto sencillamente ocurre en esta pecaminosa vida, es un ser depravado é inasociable, si para salvar los intereses de una empresa, no se hace músico mayor y á diestro y sinestro emplea el bombo y el platillo. Por el contrario, si todo le parece bueno, no es mezquino en alabanzas, los adjetivos los aplica con inusitada frecuencia y á lo amarillo llama verde, á lo Pardo sonrosado... etc. etc., ya tiene derecho á un acta de diputado cuñero ó á un libre paso para que ni San Pedro pueda prohibirle la entrada... en el Cielo.

Y basta de preámbulos: nosotros sabíamos que la empresa de gastos, por su desconocimiento en el asunto, cometía errores; pero ignorábamos que la artística le superara en ellos, como ahora ha ocurrido. Eso de no anunciarnos con un mes de antelación el debut de D. Servando Corbón y encontrárnoslo el sábado y domingo actuando como una segunda parte, que hace primores... ¡vamos que es mucho olvidado! Solo lamentado, que el Corbón que he visto estas dos noches, no es mi Servando: me lo han cambiado. Es muchísimo peor; no tiene chispa de gracia... y huele á ché á cien leguas.—¡Pero señor, estoy soñando? A ver el programa... ¡Reparto... No... Vamos si es Cerveral

En «Las Estrellas» vimos á la señorita Riaza que desde el primer momento se captó las simpatías del público y es necesario ser muy lerdo, para no notar en ella que hay fibra artística, desenvoltura y todo cuanto necesita una triple ómica. Pero de eso á decir que comprendió el papel de «Antoñita» hay un abismo. Si un maestro barbero tiene una hija que se baila por tangos y soleares como lo hizo la Srta. Riaza, puede desde luego dedicarla al género infimo, en la seguridad de que no tiene que pedir perdón al público. Y Arniches no es eso lo que nos quisiera mostrar en su sainete lírico. En esta obra está muy bien el Sr. Esoudero, igualmente que doña Dolores Cortés y sobre los demás debemos echar un tupido velo.

La interpretación del «Barbero» fué otro desastre y solo sacaremos de él á la señorita G. Ramirez y al barítono Sr. Pastor, que tiene bonita voz y que de no estropearse, llegará... no sabemos donde. Sé que en los ensayos se morcillea con mi señor donlmo y no pueden ustedes figurarse la satisfacción tan grande que experimenté al saber que tan presente se me tiene. Ya voy arrojándome que soy alguien.

En «La casita blanca», quitando el trabajo de la señora Cortés, notable en extremo... vamos que debía el Sr. Mauricio mandar la enluar.

Anoche á última hora, ví que estaban arreglando la embocadura y subiendo las bambalinas; y al preguntarle á un tramoyista, con la curiosidad de un reportér, el porqué de las reformas, me contestó: —Es para que se le vea la cabeza á Ricardo Pastor, que debuta con «Bohemios». Conque mucha suerte, psisano... de los alicantinos y tengamos paciencia hasta que venga Patricio Leon, actor cómico de mucha gracia, y que si pega, tendremos León para tiempo.

¡Ah! ¿No es una lástima que el que actúa de director le largue al Sr. Queralt el mochuelo de «Un cantador» en «La casita» y lo exponga á lo que anoche le sucedió?

No dudo que será un partiquino discreto, pero ese papellito, siempre lo ha cantado un tenor.

EL TEMERARIO

Veraneo en Benidorm Se alquilan dos viviendas de reciente y moderna construcción, en el sitio más pintoresco del pueblo, con agua fresca de aljibe.—Hermoso panorama abarcando la vista desde Alicante hasta San Felipe.—Facilidad de comunicaciones.—Dirigirse á Doña Violante Ortá, BENIDORM.

EN HONOR DE UN MAESTRO

Recaudación abierta para contribuir á los gastos que origine el homenaje dedicado al ilustre maestro D. Pascual Blasco Torres:

- D. Federico Clemente, . . . 5 ptas.
Juan Rubert 5
Ramón Vidal Irlas 5
Importa lo recaudado 435'50 pesetas.

DIARIO DE ALICANTE

Es el periódico de más circulación y de mejor información de la provincia. Único que sirve á sus suscriptores dos ediciones diarias. Corresponsales en toda España y en Berlín, París, Roma y Londres.

Redacción y Administración: Castaños, 57

REDACTORES

- Andrés Araóiz, Luis Avancini, Queremón Alfonso, Mariano Altolaguirre Moliní, Vicente Bahuls, Emilio Costa, Ernesto Chápulli, Alfredo Carreras, Esteban del Castillo, Claudio Durá, Oscar Espiá, Francisco Figueras, Francisco García, Mariano García-Serrano, Eduardo Irlas, Willy Keller, Jorge Llopis, Rafael Maroto, Eduardo Oarriehena, Enrique Puigcerver, Enrique Ramos, Mariano Ruiz, José Vidal y Ernesto Villar.

El viaje de la Infanta

Bando de la Alcaldía

Alcaldía-presidencia del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Alicantinos: El día 24 del corriente llegará á esta ciudad S. A. R. la Infanta D.ª Isabel que dando muestras del interés que siente por España, va recorriendo las provincias de levante en simpática excursión.

Todos sabéis que esa egregia señora es constante dispensadora de beneficios y que por ello tiene derecho al general aprecio.

Vosotros, alicantinos, cuya hospitalidad culta y sincera es tan notoria, la concederéis á la que por unas horas va á ser nuestro huésped, rindiéndola la manifestación pública y gallarda de entrañable estimación.

El alcalde ruega á todos sus convecinos se sirvan engalanar con colgaduras las fachadas de sus casas é iluminarlas por la noche durante el tiempo que la Serenísima Infanta D.ª Isabel permanezca entre nosotros.

Alicante 21 de Julio de 1907.—El alcalde, Luis Mauricio.

—Mañana de tres y media á cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Gobierno civil una reunión para fijar la norma de conducta que han de seguir autoridades y corporaciones durante la estancia de la Infanta D.ª Isabel en Alicante.

—La aplaudida corporación musical «La Wagneriana» tocará en el concierto con que el Casino obsequiará á la augusta viajera.

—El Ayuntamiento celebrará una recepción popular y está organizando verbenas extraordinarias.

También se quemará, en obsequio de la Infanta, un bonito castillo de fuegos artificiales.

—En Crevillente, según nuestros informes, se esterarán buen trecho de la carretera y las calles por donde pase D.ª Isabel.

Desde Barcelona

(POR CORREO)

Un señor profesor que presta sus servicios en una de las escuelas que sostiene el Centro Republicano Sagreraense, dominado de los instintos más brutales intentó el otro día abusar canallescamente de una niña de doce años.

Al cundir la noticia por el vecindario, éste sintióse acometido de la mayor indignación.

La Junta directiva de la entidad, justificadamente horrorizada al tener conocimiento del hecho brutal, entregó á las autoridades al sátiro que, abusando de su cargo, se propuso corromper á una débil criatura.

Dispuso asimismo una inspección médica, dando por resultado que lo niña no había sufrido las consecuencias que se temieron del degenerado.

La actitud del centro, entregando espontáneamente el criminal á la justicia, ha merecido el sincero aplauso de las personas honradas de La Sagrera.

Muchos hacen contrastar la conducta de la entidad republicana con la que en casos semejantes observan los colegios religiosos, que en vez de procurar el castigo del sátiro, le prestan amparo para burlar la acción de los Tribunales.

El capitán general Sr. Linares ha pedido la cruz de Beneficencia de primera clase para el teniente de infantería de Vergara Sr. Dueto y Font, por haber salvado á una niña que fué atropellada por un carro, cuyo caballo iba desbocado, habiendo recibido lesiones de importancia en la cabeza y brazo izquierdo.

Hace dos años que este mismo oficial, paseando por el puerto, se lanzó al agua y salvó á un hombre que se ahogaba por haber caído impensadamente.

Benigno TRUEBA.

20 Julio 1907.

Quejas y lamentos

Sr. Director de DIARIO DE ALICANTE

Muy Señor mfo: Considerando que el periódico de su digna dirección es el más imparcial de los que en Alicante se publican, y seguro de que usted atiende y dá publicidad á todos aquellos asuntos que interesan á nuestra hermosa patria, me tomo la libertad, que espero me perdonen...

rá, de dirigirme á usted para rogarle la inserción de estas líneas dedicadas al señor alcalde y Comisión de Ornato de esta Ciudad.

Seré breve y conciso, lo suficiente para exponer mi humilde opinion respecto al «tinglado» construído con tan mal acierto en el poético paseo de los Mártires. He oído opiniones de significadas personas y todas coinciden en que debe desaparecer tal armatoste pues si bien al construirlo han tenido más precaución que en años anteriores por motivos de moral é higiene, no es menos cierto que afea mucho el salón central de tan hermoso paseo, y lo limita ocasionando gran confusión las noches de verbena, debido al poco espacio de que se dispone para pasear.

Además se dá el caso de que no habiendo ya fiestas, por motivos que no son del caso, solo tendremos una banda, la brillante del Regimiento, y que según «malas lenguas» se situará en el «templete» recién construído.

Y ahora pregunto yo al señor alcalde: ¿Para que se quiere ese templete que costó tanto dinero, que es tan bonito, y sobre todo que está levantado expreso para la música? ¿No le parece que dice muy poco en favor nuestro, que los forasteros vean abandonado y «triste» ese elegante kiosco y en cambio la música ejecutó su programa, sobre un tablado impropio de «la millor terra del món»?

Dejo este asunto á la consideración de la Comisión de Ornato seguro de que sabrá cual es su deber en este caso y ordenará la desaparición de dicho «palomar».

Gracias señor director por tanta molestia, y quedo de usted, affmo. y s. s.,

MARTIR B.

Creemos que ha quedado solucionado este asunto ya.

Según nuestras noticias, se instaló dicho «tinglado» como castigo á los dueños de ciertos establecimientos que no quisieron contribuir con su dinero á que las verbenas que en dicho paseo se celebran, fueran mas frecuentes.

No obstante queda estampada la queja del desconocido Martir B.

Noticias

De Toros

La novillada que se estaba organizando para el próximo jueves y en la que habían de torear «Moreno de San Bernardo», «Machaquito de Sevilla» y Antonio Padilla, se ha aplazado hasta el 25 de Agosto.

—Dentro de breves días se fijarán los carteles anunciadores de la gran corrida de toros que el día 11 de Agosto se celebrará á beneficio de la sociedad «Tiro Nacional».

—El día 23 del actual se lidiarán en nuestro circo taurino seis bureles de D. Francisco Semper, por los diestros «Platerito», «Serranito» y «Negrete».

Esta mañana á las siete y media ha llegado el segundo botijo procedente de Madrid y media hora antes era imposible dar un paso por los alrededores de la estación.

Los viajeros ascendían á novecientos y pico, los cuales se deshacían por lograr un vehículo.

Por lo que se ve la animación es grande este año con lo que ganará no poco Alicante á pesar de no celebrarse festejos.

Resúmen de las operaciones verificadas en la Caja Especial de Ahorros de Alicante desde el 15 al 20 de Julio:

- 1.044 empeños de alhajas, ropa y de efectos comerciales, 14.078 pesetas.
1.195 desempeños de alhajas, ropa y de efectos comerciales, 15.456 id.
300 impositos por continuación y nuevas, 1.671 id.
36 reintegros, á cuenta y por saldo, 14.666'92 id.

AIME.—(Véase anuncio cuarta plana.)

Para el Sr. Comandante de Marina

Un pobre desdichado apodado «Chelin» fué llevado por Felipe Pérez, propietario de una barca de pesca, á trabajar en el mar en las condiciones de siempre.

Han desembarcado en Alicante y se ha hecho el reparto por partes iguales entre todos los tripulantes excepción hecha del infeliz «Chelin»; han correspondido 120 pesetas á cada uno de los marineros y á «Chelin» seis.

El Sr. Comandante de Marina debe hacerles tener presente á esos explotadores que en Europa quedó abolida la esclavitud hace algún tiempo.

Se encuentra entre nosotros con objeto de pasar una corta temporada al lado de su abuelo paterno el ilustrado joven don Mariano J. Altolaguirre Palma, sobrino carnal de nuestro compañero de redacción D. Mariano Altolaguirre Moliní.

La «Gaceta» llegada hoy á esta capital anuncia la provisión de la plaza de verificador de contadores de aguas de Alicante.

En breve se abrirá al público un gabinete de consultas que estará á cargo del reputado médico militar D. José del Buey Pagán, especialista en enfermedades de los niños y del aparato respiratorio.

Ha regresado de nuevo de la corte, la distinguida señora doña Remedos Serveró, viuda de Altolaguirre.

Procedente de Barcelona ha llegado en el tron mixto de esta mañana el joven abogado del ilustre colegio de dicha capital nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Clement Campos.

Ha sido nombrado ingeniero Jefe de segunda clase, Jefe de administración de cuarta, D. Eduardo Carretero.

Hoy inserta La Gaceta un Real decreto declarando de utilidad pública los trabajos hidrologicos forestales proyectados por la tercera división del expresado servicio, en las dunas del término municipal de Elche.

Procedente de Angers (Francia) en cuya Escuela superior de Industria se halla cursando con gran aprovechamiento la carrera de Ingeniero ha llegado en la mañana de hoy á esta ciudad nuestro querido amigo D. Salvador Ferrer y Cerdá.

Víctima de terrible dolencia dejó de existir á las nueve de la noche de anteayer la señorita doña María de los Angeles Alvarez Eutrene, hermana de nuestros queridos amigos los oficiales del Regimiento de la Princesa D. Delfino y D. José.

Al entierro, que se verificó á las seis de la tarde de ayer, asistieron los amigos de la familia y los jefes y oficiales del regimiento de la Princesa.

Acompañamos en el sentimiento á la atribulada madre y hermanos de la finada por tan dolorosa pérdida.

Folleto del DIARIO DE ALICANTE (22)

Con autorización de la Casa Editorial MAUCCI de Barcelona

PONSON DU TERRAIL

CLARA DE AZAY

segunda y última parte de

LAS MÁSCARAS ROJAS

mediaciones de la posada, en el camino que conducía á Coblenz.

El cielo estaba gris, el camino desierto y sólo el Rhin turbaba el silencio universal con su murmullo.

—¿Pero qué hará en Coblenz?—murmuró el pretendido criado ó sea el Marsellés.—¡Dos horas que le esperó! Le habrán presentado á los príncipes, á la nobleza y á toda esa gente que se figura representar á Francia á orillas del Rhin.

Mientras estaba monologando el Marsellés, dibujóse á lo lejos una forma negra.

El Marsellés apretó el paso. Algunos minutos después, la forma negra se destacó más distinta, y Oliverio Brun reconoció á un ginete. Era el pretendido caballero de Blánure.

Al ver al Marsellés, apeóse, pasóse por el brazo la rienda y le dijo á su compañero:

—Acabo de ser recibido por los príncipes que me han colmado de obsequios. El duque de Borbón me ha dicho: «Conocí mucho á vuestro padre, que era capitán de caza del duque Ventadour; era un hombre de un valor á toda prueba... Y estoy seguro de que buena sangre no tiene...»

Interrumpiéndose riendo el joven, y dijo:

—Son divertidos esos nobles, cuando hablan de su sangre; pues yo la tengo averiada.

—¿Y que más?—preguntó el Marsellés.

—Me ha dicho, —repuso el fingido caballero, —que puesto que venía á reunirme al ejército realista, tenía que distinguirme enseguida. De modo que esta noche formo parte de una expedición á las avanzadas enemigas.

—¿Esta noche?

—Es decir, se sale á las doce.

—¿Y á dónde se vá?

—No lo sé, pero lloverán balas.

—¡Diablos! procura no hacerte matar.

—Ya sabes que tengo suerte, siempre que entro en fuego.

—No se trata de eso,—interrumpió bruscamente el Marsellés; —lo que importa es que vuelvas, porque se te necesita.

Encamináronse á la posada y entraron ense-

guida atraídos por la claridad rojiza del fuego de la cocina.

El Marsellés instaló al caballero junto á la lumbre y le dijo al oído:

—Si vas hasta las avanzadas, hazte prender por un momento, es preciso para cumplir la misión que voy á darte. Con el salvoconducto de Robespierre que tienes en el bolsillo, te soltarán, te unirás á los emigrados y parecerá que te has escapado.

—¿Qué misión es esta?

—Una carta para Robespierre.—Venga.

—Voy á escribirla.

Mientras el supuesto caballero se calentaba tranquilamente, el Marsellés subió al cuarto que ocupaban juntos y escribió lo siguiente:

«Ciudadano: Llegamos ayer el capitán y yo. Las cosas marchan á pedir de boca, y la casualidad nos ayuda esta vez. Figúraos que, mientras bajábamos por el Rhin con una noche obscura, vimos una casa iluminada, oímos música y nos detuvimos resueltamente.

«Jamás adivinareis, ciudadano, la causa de aquel baile: por la mañana había habido un casamiento, el de Rochemause con Armanda.

«El fingido caballero ha tenido una entrada soberbia, como dicen los ciudadanos cómicos del teatro de la República. Creo que hemos hecho bien en no ponerle absolutamente al co-

rriente de nuestros proyectos, porque habría podido rehusar. Ha venido á Coblenz, persuadido de que la República necesita de él, y de que es de absoluta necesidad tener los planos de la ciudad, y datos seguros sobre las fuerzas del ejército realista.

«Todo eso, ciudadano, os lo daré yo mismo. Lo que más urge, es hacer que reconozcan por un espía al capitán y lo condenen á muerte. Entonces necesitaré un cómplice; no lo tengo aún, pero ya vendrá.

«Como no sé si esta carta llegará en vuestro poder, no entro en más detalles, y tengo el honor de repetirme, ciudadano, vuestro obedientísimo servidor,

OLIVERIO BRUN.»

Escrita la carta, cerrada, la selló cuidadosamente y, abriendo la puerta de su cuarto gritó:

—¡Eh, señor caballero!

El supuesto caballero subió.

—Esta mañana,—le dijo el Marsellés,—era aún peligroso para tí llevar ocultos papeles comprometedores; pero esta noche, después de la recepción que te ha hecho el príncipe de Condé...

—No, es el duque de Borbón.

—¡Es igual! Esta noche,—dijo,—llevarás encima los archivos de la República, y te dejarán pasar por todas partes sin registrarte. Por lo

Servicio Telegráfico

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid **Rafael Maroto**

Edición de la mañana

Emprestito francés

Madrid 21 (10 n.)

El periódico parisino «Gaulois», dice que el ministro de la Guerra francés ha pedido á la Comisión de presupuestos un crédito de 5 millones de francos para destinarlos á la construcción de globos dirigibles y adquisición de nuevas ametralladoras.

La Comisión lo ha concedido.

Negociaciones entre Holanda y el Japón

Madrid 21 (11 n.)

Comunican de Bruselas que existen negociaciones entre los Países Bajos y el Japón para la venta de la isla India neerlandesa, que servirá de depósito de carbón á la marina japonesa.

De regreso

Madrid 21 (12 n.)

Ha llegado á esta Corte de su excursión á Ocaña, el Director General de Prisiones señor Rendueles y los altos empleados de penales que le han acompañado en su viaje.

Dicho señor se halla muy satisfecho del resultado de su visita.

El Inspector General del ramo señor Cadalso, continuará en Ocaña hasta que termine ciertos trabajos especialísimos que tenderán á evitar que se repitan plantajes y motines de presidiarios.

Una protesta

Madrid 21 (12:30 m.)

La Cámara de Comercio de Jerez ha telegrafado á la Comisión que entiende en el proyecto sobre la desgravación del impuesto de consumos á los vinos, una respetuosa y enérgica protesta contra la injusticia que representa el exceptuar los vinos de dicha ciudad por ser superiores de 16 grados.

Se ha telegrafado á los representantes en Cortes.

A instancia del concejal republi-

cano D. José Barrón, el Ayuntamiento ha acordado exigir á los diputados la inmediata presentación en el Congreso de una enmienda en la que se solicite la total desgravación de los vinos.

En caso de negarse á las pretensiones del Municipio, éste resolverá lo que estime oportuno.

Conflicto en puerta

Madrid 22 (1 m.)

Cada vez son mayores los inconvenientes que se presentan al Gobierno para poder sacar adelante el proyecto de la desgravación de los vinos.

Considerábase seguro que muchos diputados de la mayoría voten con las minorías en este asunto.

El Sr. Maura no oculta su disgusto.

La última sesión celebrada por el Congreso fué rica en incidentes.

El ministro de Hacienda y el mismo presidente del Congreso se muestran irreductibles.

Después de la explosión de Jerez

Madrid 22 (2 m.)

Telegrafian desde Jerez comunicando que se ha abierto una suscripción para socorrer á las víctimas de la explosión de la fábrica de aguardientes.

El día de Santiago verificárase una corrida benéfica en la cual los diestros «Jerezano» y «Gallito» estoquearán reses de Otaolaurruchi.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se hizo constar en acta el agradecimiento de la ciudad al heroísmo de los jefes, oficiales y tropa del regimiento de cazadores de Cataluña que tan buenos servicios prestó el día de la catástrofe.

Edición de la tarde

Un fallecimiento

Madrid 22 (10 m.)

Telegrafian desde París comunicando que la hija del generalísimo francés Hagrou que ha dimitido su cargo anteayer, ha fallecido repen-

tinamente causada honda pena su muerte.

Contaba la distinguida joven 18 años.

Las carreras de la «Maison Laffitte»

Madrid 22 (11 m.)

En las cercanías de París y en las carreras de caballos organizadas por la Maission Laffitte, se ha corrido el premio otorgado por el presidente de la República.

Presenciaba el acto Mr. Fallieres y un inmenso gentío.

Llegó en primer término á la meta, ganando el premio, el caballo «Querido».

Los sucesos de Seul

Madrid 22 (11:30 m.)

Los informes oficiales dicen que en los graves sucesos ocurridos en Seul el día veinte resultaron diez japoneses muertos y más de treinta heridos.

Ignórase el número de víctimas ocasionadas á los coreanos.

Se ha publicado una proclama recomendando á los vecinos de la ciudad que permanezcan en sus casas en previsión de que puedan reproducirse los sucesos.

Reina gran inquietud.

Horrendo parricidio.—Indignación

Madrid 22 (12 m.)

Telegrafian desde Pamplona comunicando que en el pueblo de Unciti ha ocurrido una horrorosa tragedia que ha causado honda sensación en aquel vecindario.

José Guinzcoz y Martina Urrestarazu, matrimonio de labradores, tenían un hijo de seis meses.

El marido por celos infundados, no era muy cariñoso con su esposa y con su hijo.

Anoche acostóse el marido dejando á su esposa en una habitación inmediata al cuidado del niño que dormía en una cuna.

Salíó de su domicilio la esposa á llevar leche á una casa próxima y al regresar á los pocos minutos encontró á su hijo agonizando.

Como el José ya en otra ocasión

había intentado envenenar á la criatura, la esposa aterrada huyó llevando en sus brazos al niño agonizante que murió enseguida.

A los gritos que daba la pobre madre, acudió el vecindario que intentó lynchar al desalmado padre, que pudo escapar á la ira popular gracias á la intervención del alcalde que lo encarceló rápidamente.

De la autopsia que se le ha practicado al cadáver del niño, resulta que la muerte fué ocasionada por asfixia violenta.

La banda francesa

Madrid 22 (12:30 m.)

La banda republicana fué recibida en Valencia con aplausos y vitores.

Las muestras de simpatía se reproducen cada vez que aparece en la calle.

La ciudad se anima más cada día.

Las Cortes se cierran

Madrid 22 (1 t.)

Es seguro que se cierran las Cortes el jueves próximo con la fórmula de «se avisará á domicilio».

Para esa fecha piensa Maura tener despachados los más importantes proyectos que hay pendientes de resolución.

Colisión en Tarragona.—Heridos

Madrid 22 (2 t.)

Telegrafian de Tarragona comunicando que al regresar del campo un grupo de hombres y mujeres, disputaron con los empleados de consumos ocurriendo una sangrienta colisión de la que han resultado tres hombres y una mujer heridos.

La situación de Seul

Madrid 22 (3 t.)

Las noticias que se reciben á última hora de la situación de Seul acusan una gran excitación.

Hoy se teme que se reproduzcan los desórdenes.

The Berlitz School of Languages

Lenguas vivas.—Bailén 19 Alicante. Está universalmente reconocido que el método Berlitz, es el más fácil, rápido y seguro para aprender las lenguas vivas.

En esta Academia, se abren en breve clases especiales para empleados y dependientes de comercio, á precios reducidos. Para informarse, dirigirse á esta dirección.

Nuestra información

Gobierno civil

—Por la Guardia civil del puesto de Muchamiel, le ha sido ocupada una escopeta al vecino de aquel pueblo Antonio Agulló, por carecer de la correspondiente licencia de uso de armas.

—José Payá, vecino de Alcoy ha denunciado á la Guardia civil de aquel puesto, que los hermanos Francisco, Gaspar y Juan García Llorens, le mezclaron en la harina de varios sacos, arena y otro ingrediente, deteriorándole el artículo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Información militar

Han sido destinados al regimiento de la Princesa, los segundos tenientes de infantería D. Enrique Pérez O'Dona y D. José Alvarez Entrena.

—Procedente de Madrid ha llegado á esta capital y se ha incorporado al regimiento de la Princesa, nuestro querido amigo el primer teniente ayudante del segundo batallón del expresado cuerpo don Feliciano Castellón López, después de haber verificado brillantes pruebas ante S. M. el Rey, con el marcador eléctrico para el tiro al blanco, del que es inventor en colaboración con el teniente coronel de E. E. don Antonio Morera.

Sea bienvenido.

Registro Civil

Nacimientos.—Julio Vargas Ferrándiz y Joaquín Bermúdez Gonzalez.

Defunciones.—Emilia Montes Ibañez.

Matrimonios.—Ninguno.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en este establecimiento los siguientes auxilios:

Ramón Sellés: fractura completa del radio y codo del brazo derecho por su tercio inferior.

Manuel Marcarell: quemadura de segundo grado en la cara anterior del antebrazo derecho.

Rosa Nadal: herida dislacerada en la cara anterior del antebrazo derecho.

Francisco Huesca: vagiga en la cara palmar de la mano derecha.

José Linares: acceso epiléptico.

Juan Pérez: herida contusa en la región mentoniana.

María Rodríguez: implantación de una aguja de coser en la cara palmar de la mano derecha.

Vicente Torres: heridas contusas en la región posterior de ambos muslos.

Rafael Quereda: picadura de pescado en el dedo medio de la mano izquierda.

GUARDIA PARA MAÑANA

Servicio interno.—Médico: D. Juan Sebastián.

Practicante: D. Francisco Más.

Servicio externo.—Médico: D. Alberto Moró.

Tip. «Progreso» — Castaños, 57.

ciones enemigas; y antes de la entrada una casa grande para Aduana. De todo esto necesita este Puerto; porque su comercio es superior á todos los de los Puertos del Mediterráneo. Aquí está establecido este gran comercio, por ser esta Ciudad la Escala, por donde se distribuyen todos los generos, y salen los comestibles á Castilla y á Valencia.

En consecuencia de este proyecto, el Coronel D. Estevan Ramón, Ingeniero mayor de Alicante, formó un modelo de madera muy primoroso, en que pone á los ojos con distinción todas las partes artificioosamente compuestas del cuerpo del modelo. Este se envió al Ministro el Excmo. Marqués de la Ensenada, para que comunicado, y visto por el Rey, se resolviese la ejecución. El modelo se remitió al Ingeniero mayor, que está en Valencia, quien lo aprobó, y devolvió á la Corte. Toda la dificultad de esta obra pendía de los caudales, conque se avia de construir, que importaría lo mas de 60 á 70 mil pesos. Nuestro Gobernador aprontó diversos arbitrios para la construcción.

Mas hasta ahora no se ha tomado otra resolución, que la de que al presente tiene el Rey empleados muchos caudales en otras obras, y no está para los gastos de este nuevo Muelle, y queda suspensa su fabrica. Lo cierto es, que en ninguna parte sería mas conveniente este Muelle, que en este Puerto, por la razon, que antes hemos apuntado. Y porque es cosa deplorable, que en una Ciudad tan antigua, tan importante, tan fiel al real servicio, y de tanto comercio, no aya un Muelle competente, y magnífico, como el Rey lo ha mandado fabricar en Barcelona, en Malaga, en el Fe-

rrol, en Cartagena, y en otras Ciudades marítimas.

Pero lo mas remarcable es, que el Gobernador ha querido adornar, y hermosear esta Ciudad con varias Alamedas. Una ha mandado plantar en el Valle, desde la Puerta de Elche, hasta el Convento de las Madres Capuchinas. Otra en el camino, que va desde el Portal de S. Francisco á los Huertos de los Antigonos. Otra, desde el Portal nuevo hasta el Socorro. Y otra en la Plazuela del Hospital. Allí ha mandado allanar un foso, que avia de la Adoberia vezina, quitar aquella fealdad, y plantar arboles por todo el contorno, para que sobresalieran mas iguales, y hermosas las veredas de la Alameda.

No podemos omitir por conclusion dos cosas plausibles. La primera, que avia corrido la fama, que en la Partida, que llaman aqui de la Alcoraya, avia una Mina de Azogue; y llegando esta noticia á los oídos del Excmo. Marqués de la Ensenada Ministro de Su Magestad, con quien aviendo-lo consultado, resolvió enviar, como en efecto envió á esta Ciudad, á D. Joseph Solano, á D. Juan Pedro Saura, á D. Guillermo Wols de Nacion Inglés, y á D. Salvador Medina: todos muy peritos en las Mathematicas, y en asuntos de Minas. Estos Cavalleros especularon, y reconocieron, si esta Mina de la Alcoraya era tal, que se podia labrar, y sacar copia de azogue. Ellos la registraron, y empezaron á mandar cavar en aquella Peña á 200 hombres; y por fin concluyeron, que avia esperanza de ser mina copiosa, si se encontraba con la veta.

Continuaron en la cava; y quedo allí Don Salvador de Medina por Superintendente,

fueron las luminarias muy especiosas, y varias en la iluminación las que coronaban balcones, ventanas, y techados de la gran Casa de la Misericordia. Fué estas noches, y dias muy general el concurso, que iba á ondatas por las calles, y por todo el contorno de la gran casa, atraido de la devoción curiosa de esta grande novedad.

El día siguiente 23, celebró el Sr. Obispo de Pontifical en esa pulida Iglesia, y predicó mas de una hora, instruyendo al Pueblo de lo que contienen, y significan las sagradas Ceremonias, que se hacen en la consagración de las Iglesias. Concurrieron tambien á esta accion muchas personas de la nobleza, y bastante plobe que hicieron

plausible, y entretenido este día. Así se concluyó la fiesta de la consagración de la Iglesia, y translación á ella del Santísimo Sacramento.

Pero dentro de breves días impetró el Sr. Obispo un Breve del Papa, en que Su Santidad concedió á esta Iglesia los mismos Privilegios, que tiene la Iglesia de S. Juan de Letran de Roma, en el logro de las mismas Indulgencias. Publicó su Itma. este Breve, exhortando á los fieles, á que se animen á visitar esta Iglesia, para adquirir el tesoro de las Indulgencias, así plenarias, como particulares, que ganarán, como si visitaren la Iglesia de S. Juan de Letran.

Nueva Sombrerería de J. ACEVEDO Princesa, 12.--Alicante

Este nuevo y bien montado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un inmenso surtido en todas clases y formas de sombreros y gorras para caballeros, niños y niñas

ÚLTIMAS NOVEDADES EN SOMBREROS DE PAJA

FÁBRICA DE GORRAS—PRECIO FIJO

Alicante—Calle de la Princesa, número 12—Alicante

PRECIO FIJO—FABRICA DE GORRAS

Grandes Almacenes de Maquinaria Y EFECTOS PARA LA ELECTRICIDAD Y LA MECÁNICA ESPLA Y MUNOZ

Paseo Méndez Núñez, 10 y 12 y Calle San José, 2 y 4

Estudios, proyectos y presupuestos de toda clase de instalaciones de electricidad y de ingeniería.

Material pequeño para instalaciones eléctricas. Material completo de telegrafía ordinaria, telegrafía sin hilos, telefonía y timbrería doméstica.

Lámparas con filamento de tántalo produciendo 33 por 100 de economía.

Lámparas modernas de arco en vaso cerrado de gran intensidad, poco consume y larga duración de carbones.

Lámparas incandescentes, nacionales y extranjeras desde cincuenta céntimos una.

Estufas, cafeteras, calienta tenacillas, encendedores, calentapiés y ventiladores de todas clases, eléctricos.

El mejor surtido y más barato en tulpiería, aparatos, brazos, arañas, portátiles, suspensiones y toda clase de adornos para instalaciones eléctricas.

Figuras para regalos

Esta casa recibe periódicamente las últimas novedades eléctricas y mecánicas del país y del extranjero.

¿Queréis preservaros de las enfermedades que reconocen por causa los microbios que se ingieren con el agua

Comprad los Filtros PASTEUR.—De venta en casa de

AGUSTÍN MORA

Mayor, 39 y San Nicolás, 1.

La Papelera Española

Compañía Anónima.—Bilbao

Delegación: Madrid, Atocha 113

Grandes fábricas de pastas, papel y talleres de manipulación, montados con las más perfectas máquinas y últimos adelantos.

Las grandes fabricaciones que diariamente se producen de inmejorables papeles blancos y de color, alisados y satinados, de embalajes en rollos resmas y fardos; sobres comerciales y de oficina blancos y de color, resmillería, cuadernos, libros, copiadore, tarjetas, estuches etc., la permiten hacer precios sumamente económicos.

Almacén depósito de Alicante, SAGASTA, 53

Gran Centro Editorial COSTA.—Calle Sagasta, núm. 28.—ALICANTE

Tipografía "Progreso," Castaños, 57

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo de Imprenta.—Precios económicos.

The Berlitz School of Languages

LENGUAS VIVAS

Alicante.—Calle de Ballón, número 19 -- Alicante

PASTOR

ODONTÓLOGO

Princesa, núm. 6, pral.—ALICANTE

EL CRÉDITO

DINERO sobre alhajas, muebles, pianos, máquinas de coser y demás garantías que tengan valor.—DINERO al Comercio, propietarios y sobre intereses con una sola firma.—DINERO sobre papeletas de la Caja Especial de Ahorros.

NOTA.—Desde el día 1.º de Abril de 1907 la casa cobra la mitad de interés que cobraba antes. Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social de EL CRÉDITO ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar la operación.—Rafael Terol, 2, 1.º

MAYOR

DENTISTA

Dentaduras artificiales de nuevo sistema sin paladar para poder saborear las comidas.—Últimas novedades odontológicas alemanas y norteamericanas.—Extracciones al segundo.—Composturas en el acto.—Se garantizan los trabajos de este gabinete.

Princesa, número 18, pral.—ALICANTE

LA ROSA DE ORO

Paquetería, Mercería y Novedades

Gran surtido en abanicos, sombrillas y peinetas.—Bonita variación en cinturones para señoras y caballeros

JOSÉ MARTÍNEZ LLOPIS

Labradores, 9

y San Isidro, 6.—Alicante

ACADEMIA PREPARATORIA

para ingreso en las militares

PROFESORES

D. Claudio Durá — D. Fernando Chápuli

OFICIALES DE INFANTERÍA

Don Ernesto Chápuli Ausó

PERITO MECÁNICO ELECTRICISTA

Desde el 1.º de Julio queda abierta la matrícula en esta Academia.—Para detalles, dirigirse al paseo de los Mártires, 53, entresuelo.

Balneario de Salinetas de Novelda

Aguas clorurado-sódicas sulfurosas

Útiles para las enfermedades de la Vejiga y Reumáticas y especiales para las herpes, escrofulismo, erisipelas y la matris.

Temporada oficial de 1907

Abierta al público desde el 15 Junio á 15 Septbr. Médico Director: D. Julio Cebrián Pons.

Fonda y hospedería á cargo de D. Vicente Alfonso.

A una hora de Alicante, por ferrocarril hasta la estación de Novelda, desde donde sale un coche que llega al Balneario en 15 minutos.

Casetas amuebladas para familias

Para más detalles dirigirse al Administrador del Balneario.

La Austriaca

Fábrica de Gaseosas

JUAN SANTAMARÍA

Limonada espumosa

La mejor que se fabrica

Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.

Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondariz natural. Zaragoza, 1 y Liorna, 2.—Alicante

SERVICIO A DOMICILIO



COLONIALES Y ULTRAMARINOS

Expendeduría de Explosivos

V. BERNACER

Princesa, núm. 32 (esquina á Cruz de Malta)

Quesos, Mantecas, Conservas, Legumbres, Garbanzos de Castilla, Jamones, Chorizos, Salchichones, Embuchados, Longanizas y Morcillas finas de las más acreditadas fábricas de Candelario.—Vinos de las mejores marcas.—Galletas y Licores de las más renombradas fábricas.—Gran surtido en armas de fuego.—Pólvora, Cartuchos de todas clases y demás efectos de caza, y otros muchos artículos.



AGENCIA DE ENCARGOS

EN ALICANTE—ISABEL II, 2

la más antigua y acreditada de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, con combinación para Cieza, Valencia y Barcelona.

DESPACHOS!

En Murcia, Cartagena, Cieza, Balsicas, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Catral, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Alicante, Elda, Villena, Villajoyosa, Valencia y Barcelona.

Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de la mañana, regreso de Cartagena para Murcia y línea de Alicante y Torrevieja en el correo de la tarde.

Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

El servicio entre Torrevieja y Albaterra, se hace por D. Antonio Anlorie y entre Murcia, Alicante y Cartagena, por D. Pascual Martínez y su sobrino D. Antonio García.

Los encargos se hacen y se entregan en el mismo día.

Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Sucursal de España en Alicante.

Nota: Esta agencia no tiene combinación con ninguna otra entre Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja.

AIMÉ

ESTUDIO-GALERÍA FOTOGRÁFICO

Se hacen todo género de fotografías, así corrientes como artísticas.—Especialidad en ampliaciones, carbonos y gomias.

En los trabajos corrientes, los precios son los mismos que los que hoy cobran otras Galerías de esta ciudad.—En los artísticos la diferencia es del doble únicamente.

Calle de San Fernando, núm. 45, 3.º



CAPÍTULO ULTIMO

Últimas curiosidades, que se han observado en estos días

Primeramente como este Invierno de 1762 ha sido tan excesivo en los frios, que siendo este nuestro clima tan benigno, y templado, que rara vez se experimenta mucha frialdad: sin embargo hemos visto en esta estación lo que jamás han visto los nacidos. Esto es, que en el día 15 de Enero por la tarde se vió desprender de las nubes á la Ciudad tanta copia de nieve; y con unos copos tan grandes y formados, que fué de admiración á quantos no avian experimentado jamás en esta tierra tan copiosa, y terrible nevada. Bien pudo esta nevada gravarse en mármoles para perpetua memoria; como la que aconteció en el año 1824, como apuntamos en la Decada VI.

Añádese á esto, siguiendo las curiosidades, que á dirección del Gobernador de esta Plaza D. Antonio de Alós y de Ruis, Marqués de Alós, y Mariscal de Campo de

los Reales Ejércitos se han fabricado dos Fuentes hermosamente vistosas. Una en la Plaza de Ramiro, que sirve de adorno á toda la Plaza, y derrama copiosa agua para el abasto de sus cercanía en la Ciudad. Otra pegada al Muro en la Plazuela á la frente de las Casas del Gobernador, cuya agua abastece también á las Embarcaciones, que la toman para su provision. Estas dos Fuentes son de piedra blanca de canteris, y estan construidas con primorosa arquitectura, y con los follages, que corresponden al arte. Toman el agua por bien dispuestos y ocultos conductos de la fuente de la Goteta.

Quiso también el Marqués de Alós, que se construyese un nuevo y crecido Muelle, con dos Puertas de entrada, y salida; y que tuviera á la punta un Baluarte fortificado, para disparar, y echar lexos las embarca-